

本期起,教育周刊将连续关注青春期情感问题。“那天我花了一天的时间专门解决我们班上同学的早恋问题,他们只是六年级的孩子。”这是海口一所学校六年级班主任反映的事实,提醒我们,青春期性教育,需要更早开始。时代在变,孩子面临成长环境也在变,作为家长和老师,该如何引导好这个新的老问题?这里选登的文章,全都出自我省一线教师,事例也全部都是真实的,希望他们的文章和思考,以及介绍的一些经验,能给家长和老师们一些处理问题的思路,帮助孩子们安稳地度过青春期。

爱要怎么说



■ 王艺容

青春案例

陈宇(化名)和小敏(化名)是高三学生,陈宇来自理科重点班,小敏在文科班,他们谈恋爱的事在同学圈里传得沸沸扬扬,班主任周老师隐约也听到些传闻:同学曾吃过午饭后回到教室,看到小敏和陈宇情不自禁拥抱在一起看书。过了些天,这件事却穿过了密不透风的墙传到了陈宇爸妈的耳朵里,这可急坏了陈宇的父母。“周老师,您说我们家陈宇从小一直很乖,很认真学习,靠着自己的努力成绩一直在重点班排名前十,我们本对他放心,没想到他却谈恋爱了,这可怎么办?”班主任也和陈宇家长一样着急与无奈。“陈宇爸妈,我也才听说了这件事,请你们放心,我先了解下孩子的情况再决定,也建议你们先不要和孩子说这件事,就当做不知道。”放下了电话,班主任皱起了眉头:陈宇是他最喜欢的学生之一,但是高三是关键期,再过六个月马上就高考了,如今,最好的办法就是找到一个合适谈话的机会,如果操之过急,

陈宇一定不会接受老师和父母的想法。周老师打算不露声色等待一个最好的时机。

月考试卷发下来,陈宇不再是班级的前十名,这次是第三名,班级倒数,同桌小志依然保持前十名的好成绩,班主任决定约谈陈宇身边的同学,却唯独不约谈他,希望能和陈宇打一场心理战。“周老师一定是放弃我了”,小志把陈宇的想法转告给了周老师,周老师非常高兴,其实班主任一直通过小志了解陈宇的状态,这次便是最好的让陈宇反省自己的机会。在小志的鼓励下,陈宇主动找了班主任。

“陈宇,你自己分析一下,影响你成绩的最主要的原因是什么?”周老师的这个问题让陈宇如梦初醒,陈宇是个聪明的孩子,马上和班主任说“周老师,我知道您已经知道了,这次的成绩对我打击很大,以后我不会因为谈恋爱影响

学习”。陈宇不想辜负了班主任的信任和关心,想努力考上理想的大学,希望和小敏分手。(据班主任反馈,陈宇和小敏后来不再联系,他考取了一所211大学。)

心理热线

心理老师:心理学家赫洛克把人从性意识的萌芽到爱情的产生过程分为四个阶段:第一个阶段是青春期疏远异性的否定期;第二个阶段是向往成年异性的牛犊恋时期;第三个阶段是青春期积极接近异性的狂热期;第四个阶段是青春后期正式的浪漫恋爱时期。而高中生正处于第三个阶段,即积极接近异性的狂热期,处于这个时期的男生女生对异性非常敏感,特别在意异性对自己的看法。大部分高中生在面对异性同学的友谊时,会将喜欢与爱情混淆,也可能处理不当,可能会为情所困。

爱情教育对于班主任老师来说是一个挑战,如何引导是很重要的问题,稍不慎重恐怕带来的是对学生的伤害,但是不能因为害怕危险就避之,爱情教育应慢慢渗透,找准时机点悟学生,老师只要找准自己在教育中的角色,做一位睿智且对学生有善意的朋友,就可以在教育实践中成长为专业的导师。

非常欣赏班主任周老师的处理方式,的确,孩子到了青春期对异性的渴求是谁也阻挡不了的,孩子到了这个年纪谈感情也是很正常的事情,但是他在感情上耗费了很多时间,还影响了他的学习成绩,家长和班主任就要引起重视,但第一前提是判断孩子是否有早恋倾向,然后再通过正确的方式去和孩子表达,一旦找错了时机,无法取得孩子的信任,便会产生事倍功半的效果。

当家长发现孩子有恋爱的苗头时,不要慌张,一定要慎重对待,不能随意揭穿、一股劲讲道理,甚至对孩子破口大骂,而是及时和班主任联系,了解孩子在校的情况。切记勿使用强硬的态度和方式强压孩子,而是委婉地和孩子沟通,像朋友一样和孩子谈心,设身处地理解孩子、信任他/她,听听孩子想说的话,鼓励孩子大胆说出内心的感受,耐心聆听,既不能嘲笑指责,也不能以“过来人”的姿态施加影响,而是做一个情感的分享者,一个知心的朋友,一个充满爱的长者,然后再潜移默化的引导和指导孩子。

家长的态度是最重要的,首先要以接纳的态度面对孩子,取得孩子的信任。其次才是引导,比如把自己的青春期的经历、有引导性的想法和见解渗透给孩子;告诉孩子特别是女孩不要晚上出门,不要到郊外参加活动,更不可到酒店、KTV包厢等地;推荐孩子看一些电影,例如《初恋那件小事》;和孩子平等交流,告诉孩子家长永远都支持着自己的孩子,不论孩子遇到什么困惑或者困难,家长都愿意做第一个倾听者和陪伴者。

青春导航——爱要怎么说?

中学生的爱情,是憧憬而不是拥有,是分享而不是享受。喜欢与被喜欢都是一件美好的事,但相爱容易相守难,未来的路漫漫,变数大,如果在青春期失去了宝贵的学习时间,是人生憾事,何不如将爱埋在心底,等待岁月和生命磨砺考验的爱情才值得拥有,爱情需要充分理解其真义,它是美好的,是不轻易开口言说的,应等到合适的时机表达,才能获得有所准备的成熟的爱。

青春期要学会练爱而非恋爱,爱是有力的,作家张小娴也曾说过:“一段爱情,两个人成长。”好的爱情是学会选择合适的、富有正能量的表达方式,让爱情成全彼此的美好。

走出海岛 看海南教育

■ 程时贵

去年10月,海南思源研究会组织海南思源校长们到江苏南京培训考察学习了一周,11月笔者又有幸参加教育部第29期校长高级研修班为期45天的学习。作为海南省督学,笔者到过全岛17个市县区,走访考察过上百所中小学,在教育发达的上海、江苏、浙江,回望海南教育,感触颇多。

最让我欣慰的是海南省委、省政府深知海南基础教育的薄弱,非常重视教育事业的发展,在动真格抓教育,早在2008年教育部还没有提出教育均衡问题,海南省政府就着手抓教育均衡发展,确立教育扶贫移民工程——在海南十个贫困县市建设十所思源学校。

2015年省政府再一次出台引进优秀教育人才的优惠政策,用三年时间面向全国引进60位校长,240位骨干教师,吸引大陆教育人才来支援海南教育,海南教育大环境非常的好。

海南的老百姓是“原生态的”,非常淳朴、厚道,对教育也很支持。海南关心教育、支持教育华侨特别多,海南有很多华侨捐资办的华侨中学,社会贤达、爱心人士关心支持着海南教育工作。

海南教师工资保障比较好,据笔者了解,比华中地区几省教师工资待遇高。近五年各县市为了迎接国家均衡发展的评估验收,倾注全县的财力,硬件投入很大,中小学校舍及实验装备发生了根本性变化,教师队伍及学校管理也随之发生较大的改变,政府投入的力度及教育内部改革发展力度都是很不错的。

忧的是海南基础教育比较薄弱。从近年连续几届全国质量检测的质量分析来看,海南的数字很不乐观。

教师的职业道德和教育理念与内地教师也有一定的差异,学校也缺少对老师教育教学成绩进行质的评价。有些教师培训,花了大量的人力物力,但培训效果不佳。另外,海南农村中小学办学硬件虽说这些年抓均衡发展有很大的改变,但仍然有相当多的学校办学条件还是比较差的。

海南基础教育要缩短与教育发达地区的差距,还需要我们教育人去不懈努力,需要大量热爱海南,向往海南,支持海南的内地教育人才来闯海,去拓荒去耕耘。更需要海南本土校长及教师转变教育观念,更新教育思想,在“十三五”期间,对学校课程规划,学校文化内涵提升,学校绿色评价体系,教师专业化成长,课堂教学与现代教育技术,教育行政部门如何依法依规指导学校管理等方面进行一场革命性的革新。只要我们始终坚守在改革的路上,社会、家庭、学校、政府齐努力,相信海南教育的明天一定会更加美好。

他在我的课堂泪流满面

■ 吴小清

那天给学生上的是《长恨歌》。我灵机一动问了一个新的问题,都说人生长恨水长流?那怎样去爱,人生才不会留下长恨?学生明显是被感染了,也被充分调动了积极性。如何去爱,面对我打开天窗说爱情,顿时学生都有些面露羞色又暗涌激动。

学生想要跃跃欲试又不敢发言,我不急着让学生发言,我先讲了三个爱情故事。一个是潭嗣同和李闻,另一个是周恩来和邓颖超,最后一个舒婷的《致橡树》。爱情应该给人一种自由感,而不是囚禁感。

我插入了一个当下网络上热点事件,花季少女周岩因少年求爱未遂被殴打事件,在反面给了一个对待爱情不健康不尊重的案例,这不是爱。

学生开始躁动不安,跃跃欲试,我知道热烈的讨论和真诚的交流要拉开帷幕了。只有心灵有了感受,才能感受



她正常的生活学习,甚至你都没亲自面对面和她说过一句话,随即我心里想起,上个学期他在日记里给我讲述过他的这个秘密,那时我以为我的开导给了他正确处理的意见,没想到他竟然爱的这么坚持,爱的这么孤独。

旁边的那些男孩子听清了,露出狡黠的微笑。当大家回过头来,他早已经

泪流满面,泣不成声,我愣了一下,便走上去,轻轻地抱着他,我没想到一个学生选择了我的课堂选择了面对我,面对全班说出了这样一个带有人隐私的秘密,一个人能够把内心都给你看,说明他对你绝对的信任。

我轻轻的抱了抱他,一个青春的孩子,在青春的时候,做了一件看起来很

傻却很让人佩服不已的事情,真诚、真实,还有真性情,隐忍、沉稳,他的这种宁愿自己受苦也不让对方有一丝受影响干扰的处理方式是不是值得我们尊重?相比那些用学习做赌注,用伤害做爱的理由的极端方式,是多么纯洁的方式。今天他选择了面对自己的内心,面对大家的批判甚至嘲讽,也要说出自己对爱的歉意和诚意,这个女生应该会感到幸福。别说她讨厌你,请你把这份美好的感觉收拾起来,放在内心一个最安静无人打扰的地方,然后各自带着你们的责任朝未来走去。有一天,若无有缘,你会拈花微笑,少年时代,你以为的荒唐事情,日后却是最美好的回忆。爱不是自私的占有,就让爱陪着你们成长,像朋友一样的如初,阳光如常。

全班爆发雷鸣般的掌声,以前总以为说这些会勾起学生蠢蠢欲动的心,怕自己引导不好,不过是一种表面文章,教育也做不到心灵深处,没有实际意义,甚至我带有偏见认为不说为好,现在我明白,如若有一天,学生犯下不理智的错误,我该会后悔,后悔我人云亦云般被世俗击败,而今天,我和学生在一起经历了一场名为爱情的洗礼,收获的不仅仅是师生情谊,还有那关于爱的真谛。



黄标是我小学和初中携手共进的好学友,他的勤奋刻苦和坚强果敢给了我很深的影响。

1992年,黄标初中毕业,他考上了省内一所技校,被调剂读了兽医专业,在当时,这是一个不被看好甚至受鄙视的专业。黄标中考成绩本很优秀,但由于左腿患小儿麻痹症落残,行走跛异,所以他只能听命调剂,学了兽医。

三年中专学习顺利毕业后,黄标在省城里的一家动物园找到了工作,就给动物园的动物当医生,每个月干把块工资,这对一个农村出来的青年,算是过得去了。

但2004年,黄标却自主辞去了那份安稳的许多人求之不得的工作,领着妻子回到了乡下的老家,他在村子里开起了第一家兽诊所,刚开始光给村内外的小动物看病,生意并不好,收入甚至不足他原工作工资的一半。一个农村

青年,勤苦读书,目标无外乎就是为了跳出农门,走出农村,在城里工作当个城里人。黄标本来可以做个清闲的城里人,可他却毅然回到了村里来过起了乡村生活,他不甘领着那一千多元的死工资过着“月光族”的城里生活,他觉得自己的专业技术发展空间应该在乡村里。在城市动物园里工作,他越来越觉得自己的生活就像那些被关禁着的禽兽,没

里人羡慕的准城里人,本应该好好在城里活着,而不是回来在乡村里瘸拐着艰难折腾。但在村里人和家人的不解和担忧中,黄标没有后悔地坚定迈着他的乡村创业步伐。他坚信自己会在乡村这广阔的天地中发挥出自己的潜能,会给自己新的作为和出路。他几乎每天开着三轮摩托车在村内外宣传和上门服务,他精湛的医术和周到的服务很快得到了村民们的肯定和认可。

种主养辅一直是他所在乡村的传统的种养结构,他以智慧的眼光倡导村民调整原来的种养结构,以养主种辅,因为养殖用地少,需要劳动力少,收益快,发展空间大,这才符合当前的村情,才能有新的发展。有了他的技术支持,许多村民也渐渐尝试起养殖,村民们投入了养殖,他也就有了用武和发挥之地,黄标顺势在村里添上了销售各种饲料和药物,生意日好。

黄标还养起了十头母猪,没想到他养母猪的首要目的是利用来尝试人工授精,改良猪苗。我从外省买进了良种猪精,我那十头母猪被我进行人工授精后下的崽个个都在十只以上,苗儿很好,第一批苗村民们都争相买光了,现在养母猪的家人都找我去帮母猪配种。咱这样的人,在城里打工打不出头,农村天地宽,现在的许多城里人都往农村来包地搞种植,咱这地道的农村人还是立足农村好,我相信我现在走的是条有前程的路。”黄标很自信地说,“大家都想在大街上逛悠,但我觉得走在这村路上更自在,村路也会有出头的!”

黄标现在是村里风头最劲的新能人,他以自己的技能和眼光引领着村民一起发家致富,他奔忙在村路上,但现在他代步的早已不是原来的破三轮,而是一辆崭新的轿车。

洪志功

